

# 技术蓝领越来越吃香

## 浙江多措并举为产业工人提供广阔成长空间

### 热点聚焦

浙江技能人才总量已超千万,其中高技能人才达354.4万人。

先进制造业是浙江富民强省之本。省委、省政府高度重视非公企业产业工人队伍建设改革试点工作,明确要求,把这一改革打造成为展示“重要窗口”的鲜明标识和特色品牌。

为此,2017年在全国率先实施产业工人队伍建设改革,特别是去年4月被列为全国深化该项改革试点省份后,我省上下立足企业所需、职工所盼,推动改革与企业、职工发展深度融合、同频共振,先行探索出一条具有浙江特色的非公企业产业工人队伍建设改革新路径。

### 全国试点为何花落浙江

对于浙江来说,产业工人队伍建设改革的特色体现在非公企业上。早在2017年,浙江就出台实施方案,开始这项改革。“浙江非公企业占比超90%,2021年贡献了全省67%的GDP和87.5%的就业,是浙江独特的优势资源。”省总工会有关负责人告诉记者,在成为全国试点之前,浙江就确立了50家非公企业作为省级产业工人队伍建设改革的探路先锋。

浙江吉利控股集团就是其中之一。企业除了造车,还布局教育,先后创办10所院校,重点培养高职人才,为汽车产业链输送人才2.3万余人,为社会培养人才超15万人。“像吉利这样的典型,可以起到很好的先行先试和模范带头作用,以龙头企业引领整个行业产业工人队伍建设改革。”省总工会

有关负责人说。

5年改革积累了丰富的实践经验,为浙江落地全国试点打下坚实基础。特别是2020年以来,浙江推进职业技能等级认定改革,把技能人才评价权“放”给企业,鼓励企业建立技能人才培养、使用、评价、激励制度,全省备案职业技能等级认定用人单位超4200家,数量居全国第一,已发证67.3万本。

不仅如此,浙江还有完备的政策指引,陆续出台《关于实施新时代浙江工匠培育工程的意见》等50多个政策文件,包括2021年在全国率先出台产业工人队伍建设改革“十四五”规划,为全国试点实施提供了指导意见和长期规划。

### 改革试点成效明显

成为国家试点后,浙江的产业工人队伍建设改革范围不断扩大,作为省级试点的非公企业已从50家增加到137家。

记者在名单中看到,这些企业被划分为五大类型,分别是综合试点企业、思想政治引领试点企业、建功立业试点企业、技能提升试点企业和权益维护试点企业。其中,浙江吉利控股集团、传化集团有限公司等48家企业是综合试点企业,杭州西奥电梯有限公司、千岛湖啤酒有限公司等32家企业为技能提升试点企业,浙江顺丰速运有限公司等19家企业是权益维护试点企业。

“这种精准分类的方式,使非公企业实施该项改革更凸显各自优势与特色。”省总工会有关负责人介绍,“我们还牵线搭桥,让12家国有试点企业分别对接36家非公试点企业,大家彼此学习借鉴。”

值得关注的是,除了省级试点外,浙江还将非公企业产业工人队伍建设改革触角进一步向基层延伸,设立市、县试点,目前已覆盖全省3747家非公企业。

在这个过程中,各地、各企业因地制宜,百花齐放——温州在全国首创“技能数字大脑”,打造全周期职工成长新平台;余杭打造“智汇科创讲堂”“职工竞技场”等数字应用场景,为职工提供个性化服务……

“阶段性成效很明显。”省总工会有关负责人说,如浙江打造“守好红色根脉·班前十分钟活动”“幸福共同体企业领头雁行动”等一系列鲜明标识和特色品牌,涌现出“大国工匠”竺士杰、“时代楷模”钱海军等一大批有全国影响力的优秀产业工人,全省产业工人精神更加振奋、建功热情更加高涨、素质不断提升、地位明显提高、队伍持续壮大。到2021年,浙江技能人才总量达到1097.4万人,比2017年增加120万人。

### “最后一公里”如何贯通

近日,中办、国办印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》,提出到“十四五”时期末,东部省份高技能人才占技能人才的比重达到35%。

“浙江中小微企业量大面广,该项改革工作将不断深化。”省总工会有关负责人表示,浙江现有产业工人2150多万人,占全省常住人口的三分之一以上。

对于中小微企业,浙江将镇街(园区)作为承上启下、贯通改革的“最后一公里”。浙江首批省级产业工人队伍建设改革试点园区黄岩智能模具小镇,探索校企“双元”育人机制,新凌机电有限公司一线职工杨文杰今年不仅当选了台州市党代表,还经选举出席省党代会,他的成长经历成为中小微企业通过改革提升职工综合素质的缩影。

“我们指导各地将产业工人队伍建设改革融入新型城镇化发展中,着力在镇街(园区)打造提升职工技能素质和生活品质的平台载体。”省总工会有关负责人说,针对浙江块状经济特别是现代产业集群的特点,利用镇街(园区)的集聚作用,培育产教融合型企业,推动中小微企业产业工人队伍建设改革。

今年,浙江将把县域作为深化产业工人队伍建设改革的重点,分类开展产业集群职工技能素质提升行动,进一步提质扩面,实现改革与共同富裕融合推进,打造更多突破性抓手和标志性成果,让企业和职工有实实在在的获得感。

(据浙江在线)

### 国际时讯



### 巴基斯坦南部一客车起火致18死28伤

巴基斯坦警方13日说,一辆客车12日晚在南部信德省境内行驶时起火,造成18人死亡,其中包括8名儿童,另有28人受伤。图为10月13日,救援人员在巴基斯坦信德省贾赫舒洛地区检查烧毁的客车。

### 泰晤士高等教育公布2023年度世界大学排名 清华北大位列20强 浙大跻身前100

英国泰晤士高等教育12日公布2023年度世界大学排名,中国清华大学和北京大学均位列排行榜前20名。

跻身前100名的中国内地高校分别为清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国科学技术大学、南京大学。其中清华大学位列第16,北京大学位列第17。

除上述7所高校外,还有4所中国内地高校跻身前200,分别是南方科技大学、武汉大学、华中科技大学和四川大学。本年度共有来自104个国家和地区

的1799所大学上榜。英国牛津大学蝉联榜首,美国哈佛大学位列第二,英国剑桥大学和澳大利亚悉尼大学并列第三。

英国《旗帜晚报》援引泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂的话说,尽管西方大学仍然在排名中占主导地位,但东亚和中东地区的大学排名正在日益取得进展。在全球范围内,高等教育质量正日趋平均。

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、研究、知识传授和国际视野等多项指标衡量大学综合实力,被视为比较权威的世界大学排名之一。

### 美国首名太空游客签约绕月飞行

世界首名太空游客、现年82岁的美国企业家丹尼斯·蒂托12日说,已与美国太空探索技术公司签订合同,日后将与现年57岁的妻子搭乘该企业正在开发中的“星船”展开环月之旅。

据美联社报道,蒂托夫妇的环月之旅预计耗时约一周,将在距离月球表面约200公里范围内环绕月球飞行。不过,由于“星船”仍在开发中,蒂托夫妇“环月之旅”成行尚需时日。

蒂托12日说,自己去年8月与太空探索技术公司签订绕月飞行的相关合同,但没有透露为此花了多少钱。合同约定,他与妻子可在5年内开展绕月飞

行,若届时身体状况不允许,他可选择退出。只要自己足够健康,哪怕等10年也愿意进行绕月飞行。

如果成行,蒂托夫妇将继日本亿万富翁前泽友作之后搭乘“星船”展开绕月飞行。前泽友作2018年宣布,已包下“星船”第一次绕月飞行所有座位,希望征集8名同行者。

蒂托曾是美国国家航空航天局喷气推进实验室一名专业航天工程师,后转行创建投资公司。他曾花费2000万美元于2001年乘坐俄罗斯“联盟”号飞船进入太空,在国际空间站停留一周多时间,成为首名自掏腰包的太空游客。

### 欧洲卫生部门:欧洲面临新一轮新冠疫情

三所欧洲卫生管理部门负责人12日发表联合声明说,在欧洲地区,新冠疫情仍未结束,一些疫情相关指标再次上涨,表明新一轮疫情已经开始。

欧盟委员会分管卫生和食品安全事务的委员基里亚基斯、世界卫生组织欧洲区域办事处主任克鲁格以及欧洲疾病预防控制中心主任阿蒙当天发表了这份联合声明。

据世卫组织12日发布的新冠每周流行病学报告,10月3日至9日,欧洲新增确诊病例近167万例,约占当周全球新增确诊病例的58%;新增死亡病例2860例,约占当周全球新增死亡病例的三分之一。联合声明说,欧洲地区应做好疫情

防范措施,不能放松警惕。随着秋冬季的来临,北半球还将迎来流感季。新冠病毒和季节性流感交织,将导致脆弱人群面临更大的重症和死亡风险,可能会造成医院和医护人员压力进一步加大。

声明呼吁利用包括疫苗在内的所有可及的工具,保护民众健康。数据显示,欧洲地区仍有数百万人尚未接种新冠疫苗。声明指出,欧洲地区各国应尽一切努力确保这些人群接种疫苗,同时为优先人群接种加强针。很多新冠重症高风险人群同样也是流感重症高风险人群,因此医护人员、60岁以上老人、孕妇和其他有基础疾病人群等应接种流感疫苗和新冠疫苗。

### 世卫:全球猴痘病例累计逾7万 新增病例减少

世界卫生组织总干事谭德塞12日说,今年以来全球累计确诊逾7万例猴痘病例,累计死亡病例26例,新增病例持续减少。

据法新社报道,谭德塞在瑞士日内瓦召开的一场新闻发布会上说,全球新增猴痘病例持续减少可能是疫情暴发以来“最危险的”时候,“因为这可能让我们以为危机已经结束,继而放松警惕”。

谭德塞说,世界范围内猴痘病例持续减少,但21个国家过去一周新增病例有所增加,其中大部分是美洲国家。

路透社12日综合世卫组织、美国疾病控制与预防中心等机构数据报道,今年全球累计确诊猴痘病例72144例。

据法新社报道,全球猴痘确诊病例中逾4.2万例出现在美洲,近2.5万例出现在欧洲。

### 全球野生动物数量50多年来锐减近七成

世界自然基金会12日发布的最新评估报告显示,由于林地减少、海洋污染等原因,过去50多年来,全球野生动物数量削减近70%。

世界自然基金会这份报告的数据涵盖5000多种哺乳动物、鸟类、两栖动物、爬行动物和鱼类的3.2万种群。数据显示,在全球范围内,这些受监测种群的动物数量自1970年以来减少69%。

世界自然基金会总干事马尔科·兰贝蒂尼“极为担忧”。他说,野生动物数量出现“毁灭性下降”,特别在世界一些生物多样性非常丰富的热带地区。

报告显示,在加勒比地区和拉丁美洲等物种丰富地区,1970年以来动物数量减少高达94%。另外,相比其他任何栖息地的物种,淡水物种数量减少更多,50多年来减少83%。

报告指出,野生动物锐减主要缘于森林砍伐、气候变化、环境污染和外来物种入侵等。兰贝蒂尼说,在全球食物链崩溃之前,世界需要反思一下一些不利于物种生存的农业方式。世界自然基金会在最新报告中呼吁各国加大动物保护力度,以更可持续的方式生产和消费粮食,同时迅速和深入地降低碳排放。

## 10年来我国市场主体数量年平均增幅达12%

据市场监管总局统计,10年来,我国市场主体数量年平均增幅达12%;民营企业数量翻了两番,在企业总量中的占比超过九成;外商投资企业数量增幅超过50%。

这是记者13日从市场监管总局获悉的。

2020年以来,通过千方百计为市场主体纾困解难,保市场主体取得明显成效,经济展现更大韧性。持续增长的个体工商户为稳增长稳就业提供重要支撑。2022年1至8月,全国新设个体工商户1359.1万户,保持同比6%的增长。同时,个体工商户也是百姓生活最直接的服务者。截至2022年8月底,登记在册个体工商户第三产业占比近9成。微商电商、网络直播等“新个体经济”降低了创业就业成本,带动了多样化的自主

就业、分时就业,更好地发挥了个体技能优势,成为个体经营者融入经济网络的功能节点。市场监管总局登记注册局有关负责人介绍,伴随市场主体总量的持续增长,结构和质量的同步优化升级,成为我国市场主体发展的显著趋势之一。“四新经济”企业增速高于同期企业总体增长水平,成为市场经济的新增长点。

效,经济展现更大韧性。持续增长的个体工商户为稳增长稳就业提供重要支撑。2022年1至8月,全国新设个体工商户1359.1万户,保持同比6%的增长。同时,个体工商户也是百姓生活最直接的服务者。截至2022年8月底,登记在册个体工商户第三产业占比近9成。微商电商、网络直播等“新个体经济”降低了创业就业成本,带动了多样化的自主



### 山村农屋拥抱民宿“新蓝海”

近年来,陕西省山区农村民宿发展势头迅猛,以品质化、风格化的山村民宿为载体的周边游、“微度假”成为旅游市场的新潮流。农村闲置废弃农房通过灵活的合作经营模式改造后,变成一栋栋环境优美、各具特色的精品民宿,既满足了人们亲近乡土自然的旅游消费需求,又持续带动当地村民增收就业。

图为陕西宁强县广货街镇沙沟村村民张胜霞在民宿院子里。这处民宿由她家的旧房改造而来。